

முரசாவி



5-ம் ஆண்டு



வெள்ளி 18-4-58 சென்னை

உரிமை பறிபோகிறது!

பள்ளி மாணவகை இருக்கும்போது ஜனநாயகத்தைப் பெருகாமல்போகக் கூடவேர வலாகும்; ஆசிரியர் பாதிப்புகள் கண்டனத்திற்கு துணை செய்யாமல், வளர்க்கும் ஜனநாயகத்தின் எதிர்ப்பாகும்!

எதற்கெடுத்தாலும் 'மக்கள், மக்கள்' என்று ஒலமிட்டுக் கொண்டிருக்க முசொலியின் பதவிக்கு வந்ததும் சர்வாதிகாரத்தின் சின்னமாகும்.

இடலர் பதவி வணியின் கடைசிப் படியை மீதித்ததும், அதை உதைத்துத் தள்ளி தன்னை யாகும் அசைக்க முடியாதபடி யடுத்தாதி கார நிலையை ஏற்படுத்திக் கொண்டான்.

அந்த ஜனநாயக வழியில்தான் பிரயாணம் செய்து மத்திய அரசாங்கத்தை இமயமலையோடு வலுள்ளதாகவும்; மாநில அரசுகளின்மீது துணை விழுகச் செய்வதும் வேண்டுகையாகவும் மாறி; தனது சாவாதகார இடையத்தளைக் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக நிறைநிறைக்கக் கொண்டு வருகிறது, காங்கிரஸ் கட்சி!

பாரத் வரிக்ஷத்தின் மத்திய அரசாங்கத்திற்கும் மாநில அரசுகளுக்கும் உள்ள உறவு எத்தகையது என்பதைப் பற்றி காம் மட்டுமல்ல; பிரகாசி பெற்ற சாசனம் கூட வல்லுனாகரும் வெளி காட்டு வற்புள்ளோர்களும் தீர்ப்பு சொல்லியிருக்கின்றனர்.

இப்பக்கப் பல்கலைக் கழகத்தின் ஹிண்டி வேதர் மத்திய அரசாங்கம் எப்படி அதிகாரங்களின் சுவையாகத் தீங்கிழை— என்பதுபற்றி விளக்கியிருக்கிறார்.

கவான் ஜெனரலாயிருக்க ஆசிரியர் சென்னை முதலமைச்சர் ராக சிறிதகர் அமைத்த பிறகுதான் தெரிந்து கொண்டார், மாநில அரசு எவ்வாறு வலுவற்ற இருக்கிறதா—என்கிற உண்மையை!

இத்தகைய மாநில அமைச்சர்களில் பல்வகை உணர்ச்சிக்குக் கிறார்—நாம்கள் வெளியு முனிசிபாலிட்டியின் அதிகாரத்தைத் தான் பெற்றிருக்கிறோம்—என்கிற ரகசியத்தை!

அதிகாரங்கள் அனைத்தும் மத்திய அரசாங்கத்திடம்!

அந்த மத்திய அரசாங்கத்தை அதிகாரம் செய்வதோ வட காட்டார்—அதிலும் பெரும்பான்மை இந்த மொழி பேசுவோர்!

ஆக; கூட்டிக் கழித்தால் மத்திய அரசாங்கம் என்பது இந்தி மொழி பேசுவோரின் கைப்பாவையாக; அவர்கள் கூட்டு விரல் அசைத்தால் தலை வணக்கித் தொழுவ நிற்கும் சேவகனாக இருக்க வருகிறது.

அதனால் படிப்படியாக அந்த இந்தி மொழி பேசுவோர் மாநில அரசுகளிடமிருந்து அதிகாரங்களைச் சுருட்டிக்கொள்வதோ மட்டுமன்றி; படிப்படியாக இந்தி மொழியையும் தீண்டுகும் இரக்கமற்ற வெல்லியலாக எட்டிடிக்கிறார்கள்!

இவையெல்லாம் மாநிலங்களுக்குள்ள உயர்நீதி மன்றங்களின் நீதிபதிகள்த் நோக்கேற்றும் விதம் இப்போது இருப்பதால் இருக்கும் போவதில்லையாம்!

நீதிபதிகளுக்கென்ற அனைத்திந்தியப் பட்டியலில் ஒன்றினை எல்லாம் வல்ல மத்திய அரசாங்கம் தயாரிக்கும்படி!

அந்தப் பட்டியலிலிருந்துதான் மாநிலங்களின் உயர் நீதி மன்றங்களுக்கான நீதிபதிகள் நோக்கேற்றக்கூட்டுவோர்களாம்!

அதோடு அப்படித் நோக்கேற்றக்கூடுகிற நீதிபதிகளில் முன்றில் ஒரு பகுதியினர் பிற மாநிலங்களாகக்கூடும் இருக்க வேண்டுமாம்!

—ஒப்படி பெல்லாம் உள்ள காட்டு அமைச்சர் பந்த் பாராளுமன்றத்திலே அறிவித்திருக்கிறார்.

இதப்ப பதிய முறை ஏற்றாக! இதுவரை கடைப்பிடிக்கப்படுகின்ற முறையில் கணக்கிடக்கூடும் குறைபாடுகள்—கஷ்டங்கள் என்னென்ன?

—இப்படி பெல்லாம் சந்தேக விளக்கம் கேட்ட உறுப்பினர் ஒருவருக்கு சர்வான பதில் தர வில்லை, உள்நாட்டு அமைச்சர்!

இதனால் மாநில அரசுகளின் நியாமமான உரிமை பறிக்கப்படுகிறது என்பதைத் தவிர இன்னொரு குற்றத்திற்கும் அமுலாவதற்கு இடமிருக்கிறது.

முன்றில் ஒரு பங்கு நீதிபதிகள் வெளி மாநிலத்தவராகத்தான் இருக்க வேண்டுமென்பதால் தேனைக்கத்தில் அதிகமான வட காட்டாரை இறக்குமதி செய்வதற்கு இது வரத் தேவையாகிறது.

உதாரணமாக, தமிழ் காட்டுவேல இப்போது தமிழ் ஆட்சி மொழியாகியிருக்கிறது.

நீதிப்பிராஸனமும் தமிழில்தான் இருக்க வேண்டுமென்கிற நிலைமை இங்கு தோன்றவதற்கு இன்னும் அங்கு காட்கள் பிடிக்காது!

அப்படியே தமிழ் நீதி பிராஸன மொழியாக மாற; அப்போது தமிழ் பேசாத பிற மாநிலத்தவர்கள் உயர்நீதி மன்றத்திலே நீதிபதிகளாக விற்றிருந்தால் அந்த ஒரு என்ன பொய்?

—ஒருது; பார்த்திய மொழிகளுக்கு மட்டும் குட்டுவேந்தத் தேவையாகும் காட்டுமொழியைச் செயல் என்றதான் கூற வேண்டும்!

தமிழ்நாடு மாதிரி இத்த விலைமத்தமான முற்றச்சியை ஏற்றுக் கொள்ளாமலாடார்கள் என்பதும்; இதை வன்னையாகக் கண்டிப்பார்கள்—என்பதையும் 'நாம் எதைச் செய்தாலும் இவர்களுக்குச் சொரணம் கிடையாது'—என்ற நீனைத்துக் கொண்டுமருக்கும் வட காட்டுமருத்தைத் தேர்வதற்குக் கொள்ள வேண்டியவர்களாக இருக்கிறோம்!

'முரசொலி'க்கு 5-வது ஆண்டு!

இந்த வாரம் முரசொலி தனது இலட்சியப்பி பணத்தில் கவனம் காண்கின்றனோ முடிந்தக் கொண்டு வைக்கிறோமும்; உறுதிப்போது ஐக்கியத்து ஆண்டில் அடிவேலுக்குக் கொடுத்த இத்த எண்ணிக்கை ஒரு தனிச் சிறப்பு உண்டு!

மது காட்டுமட்டுமன்றத் வலையில் பாரதம் பத்தும் பஞ்சு பான்டலர்கள்; தேவர்கள் அருக்கும் பஞ்சுபரிதம் — இப்படி ஐந்து முக்கத்துவம் பெற்றுக்கிறது.

அதனால்பொருது என்னவோ மது பண்ணுதர் தனது வெளி காட்டுக் கொள்கைக்கு பஞ்சுமல்ல என்ற பொய் வைத்திருக்கிறார்!

ஆனால் ஐந்து ஒரு உயர்மைப்பத் துறிப்பட்டு ஒரு காட்டின் பொருளாதார வளத்தின் உயர்வைச் சொல்லும் 'நாம் மீட்டராக' மாறியது செயலிழந்த யூனியனில் தான்!

அங்குதான் முதல் முதலாக திட்டமிட்டு பொருளாதார வாழ்வை முன்னேற்ற முடியும் என்ற முடிவாகட்டும்; அந்தக் குறைந்த பட்ச சாவரணம் பற்றித் திருக்கலாம் என்ற முடிவு ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தை வகுத்தார்கள்.

அந்த அடிச்சுவட்டைத்தான் இப்போது இங்கும் பின் பற்றுகிறார்கள்!

பப்படியோ ஐந்தாண்டு என்பது வளர்ச்சியைக் குறிப்பந்தகாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பெட்ட சாவரணமாகி விட்டது.

மனித வாழ்க்கையைப் ஐந்து ஆண்டு என்பது பால்படுவதைத் தான் குறிக்கும்!

எட்டுப் பொருளாதாரத்தைப் பொறுத்தவரையில் வெண்டுமால் ஐந்து ஆண்டு என்பது குறைந்த பட்சகால வரம்பாக இருக்கலாம்.

ஆனால் ஒரு பத்திரிகையைப் பொறுத்தவரையில் ஐந்து ஆண்டு என்பது வாலியுத்தின் சக்தியையும்; வகுத்திருக்கின்ற முற்றத்த அனுபவத்தையும் சொந்தத் தொகுத்திடும் ஒரு புதுமையான பஞ்சுமருத்து.

எனினும் இத்தக் காலத்தில் ஒரு பத்திரிகையினால் ஐந்து வாரங்களுக்குத் தாக்குப்பிடிப்பது என்பதே 'நாம் சங்கடமாக' இருக்க வருகிறது.

இத்த நிலையில் முரசொலி காண்கின்றனோ கவியின்னிக் கூட்டி ருக்கிறது என்பது அனைப் பொறுதி வளர்ந்திடும் விலக்குண்டு என்பதுமே!

இத்த காண்கு ஆண்டுகளில் 'முரசொலி'ச் சிறுவன், தன்னால் முடிந்த வரை காட்டுவாண்டியிலும்; அது எதுவாகப்பாலும் விடுதலைக் கனலின் தன்னால் முடிந்தவரையில் முட்டி வளர்த்து; தேனைக்கத்தில் மாடுமும் அணியும் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திற்குத் தன்னுள்ளே சிறு பணியைச் சிறுவன் வந்து சொரணம் செய்வதோ செய்து முடிந்திருக்கிறது!

இன்னமேல் இவியும் பணியற்ற அந்த இளஞ்சிவ்வை நீக்கவும் வாழ்த்துகள்; வாழ்த்துவதோடு மட்டுமன்றி உங்கள் ஆதரவும் பாதுகாக்க என்முதான் மீண்டும் மீண்டும் கேட்டுக் கொள்கிறோம்!

மாமலை சர்க்கார் ஊழியர் கள்—
ஆசிரியர்களும்—
 இவ்வருகாரும் கட்டிடப் பரப்பு போன்றவைகள், 'சிவில வளி' வசியுபேலம் உயர் தள்ள இக்ளானில் எங்கள் வார்ப்பும் வளமாக இருக்க வந்தேன் தருகுவன்' என்று போட்டுக்கூரல் ஏழுபேரும்போடுவல் வா, இந்த மாலை சர்க்கார் 'கூலூ குள்' என்று கூறத் தவறாதிலிக்கும், 'பணம்எங்கெடு இருக்கிறது?' என்ற வினாவையும் எழுப்புகிறார்கள். "தமிழகத்தில் பதிய தொழிற்சாலைகள் ஏன் ஏற்படுத்தக்கூடாது?" என்று கேட்கப்படும் போடுகளில் வா, 'மதி இல்வியே' என்ற

சுற்றுத் தோராயீரம் குரப்பிகள் ஆகும். இக்க 'தொகை' கணக்கில் எழுப்பப் பட்டு... சி... செயல்பட்டு விட்டது.
 ஹதாயீரம் டன் அரிசி எப் படி குறைந்தது? இந்த 'அரி சியை' கோரிக்கை என்னையா? இதை இவ்வாசாய்க் கிராமம் சர்க்கரித்ததாத்தொழியலில் ஏழு இலட்சம் ரூப்பிள் சம்பா, இந்த வகையில்,
 'சிவில' சப்தம் டிபார்ட்மெண்டு ஒரு மொத்தக் கூட்டுறவு கடைக்கு 100 இலட்ச ரூபாய் பொருள்மனமுள்ள அரி சியைத் தவறாதவாக அனுப்பி விட்டது. ஆனால் அக்கக் கூட்டுறவுக் கடையிலிருந்து அத்த

வாரம் ஆகவே இதற்கு பொதுப் பான்வாகண கண்டு பிடிக்க முடியவில்லை.
 குற்றத்தையும் செய்வீட்டு அந்த சாமீய் தியமாகவும் மறைத்து விட்டார்கள் குள்ள சரிமண்பதைத்தோர். அந்த கர்ண்பலகாரர்கள் கண்டு பிடிக்க முடியாமல் இவ்வாசாய்க் தர இவ்வாசாய்க்
 வீரபயான தொகை எவ்வளவு?
 அது யானது பணம்?
 இதைக் கண்டு பிடிக்க முடியாத ஆட்சியில் மக்கள் கதி என்ன?
 'கால விற்றிருக்கும் மந்திரி மார்'கள் இதைக் கண்டு பிடிக்க

ழிநிறைத என்ற வகைப் படுவோர் யாரும் இவ்வகை இல்வாட்சியில் வேறு ஏன்ன சாம் எதிர்ப்புக்கமுடியுமா?
 பொதுக் கணக்கு குறுதுண்பட்ட கம்பெனிக்குக் வழங்கப்படும் 'கடன்'களை குறைத்துக்கொள்ள வேண்டும' என்று அரசாங்கத்திற்கு எச்சரிப்பதை செய்கிறீர்களா. இந்த மாலை சர்க்கார் ஒரு கம்பென் கம்பிடுக்கு 5 டீ இலட்ச ரூப்பிள் சிறிய துறைமுக நிதியிலிருந்து கட்டுக வழங்கியது. அத்தகம்பெனியைத் தவண்பாட்டில் கட்டியது. அதற்குப்பின் கம்பெனியை திவ்வாள் விட்டது. அரசாங்கம் அக்கம்பெனியின் சொத்துக்களைப் பறிமுதல் செய்யும், இன்னும் 2.35 இலட்ச ரூபாய் கடன் வகுக்கப்படவில்லை.
 பொதுக் கணக்கு குறுதுண்சரிக்கை செய்திருக்கும் இதற்கைய கம்பெனிக்குக் ஏன் கடன் வழங்கப்பட்டது? ஆளவத்தர்கள் இதற்கு ஏன்ன பதில் கொல்லப் போகிறார்கள்?
 ஏதற்கூடுதலும், 'பணம் இல்வா', பணம் இல்வா' என கதறும் கணம் கண்டு இதிலிரையத்திற்கு ஏன்ன சாதானம் கூறவார்கள்?
 குற்றமேலே செல்வம் குவிக்கப்பட்டிருந்தாலும், இத்தகைய ஊழல்மேளான குறையத்தானே செய்யும்!
 மேலே சர்க்கார்க்காட்டி யுள்ள ஊழல்மேளான இன்ன எத்தனை ஊழல்கள் துள்ள எத்த இலாக்கையில் மறைந்து விடிகின்றதோ? இவ்வளவில்லாம் கண்குறுத்துத் தெரித்தலும்; வெளி உலகிற்குக் தெரியாதவைகள் எத்தனையோ?

விரயமாகிறது, வசிப்பணம்!
வாய்வீரம் மட்டும் நிற்கவில்லை!

பல்லவியைத் திருப்பித் திருப்பி பரட்டுத் தவறாதிலிக்கும், 'மதிபுக மந்திரி' என்ன!
 ஏதற்கூடுதலும், 'பணம் இல்வா', பணம் இல்வா' என ஊப்பரிவைக்கும் ஆட்சியாளர்களின் அவலட்சனத்தொகை இரார்சாய்ச்சத்தின்பொதுக் கணக்கு குறுதுண்சரிக்கை அப்படியாகி யிருக்கிறது கட்டிடப் பொதுப் பணம்-மக்களிடம் 'வரியாக' வகுவித்த தொகை-மக்களின் வாழ்வு மலர உபயோகிக்க வேண்டிய செலவம் எவ்வாறு சிலரால் சரணடையப்பட்டிருக்கிறது-என்பதை அவறிக்கொப்பம் பிடித்ததை காட்டியிருக்கிறது.
 அரசாங்கத்தின் அவலட்சித்தல் ஆயிரக் கணக்கான ரூப்பிள் சம்பம்மக்கள் படுகின்றன. இலட்சக் கணக்கான ரூப்பிள் சம்பம் விட்டிருக்கிறார்கள் சில அரசாங்கிகள்! அத்தக்கொண்டினு குற்றவாளிக் கண்டியேற்றத்தக்கூட்டுதல் சர்க்காரில் முடியவில்லை.
 மாலை சர்க்காரின் பொதுக் கணக்குக் குறு அறிக்கையை துள்ளப்பார் யாவரும் இக்க அரசாங்கத்திலும் கட்டுள்ள 'அச்ச மத்தகை' கண்டு அவற்றுமே இக்க முடியாது. அத்தகைய திடுக்கிடும் செய்கிகள் கூறுகிறது அவ்வறிக்கை.
 1955-56-ம் ஆண்டில் பொதுக் கணக்குக் குறுதுண்சரிக்கையின் இடங்களை குறுதுண்சரிக்கையை குறிக்கின்ற இவ்வாசாய்க்கள் உள் சம்பப்பித்தார்.
 உட்படும்-விண் செலவு-தவறான நிர்வாகத்தால் ஏற்பட்ட வீரபயம் ஆசிரியர்க்கை இவ்வறிக்கை கட்டக்கூடாட்டிருக்கிறது!
 ஆய்வுக்கை தெரிவித்துள்ள ஊழல்செலவில் சிலவற்று மட்டுமே தருகிறது, இவ்வாசாய்க்கத்தின் அவலட்சனப் பரிபக் சம்பக்கை மக்கள் புரிந்து கொள்ளும்பின்னப்பறகாத!
 உணவு தானியங்களிடு இருக்க கட்டுப்பாடு கிங்கிய பொது இலக்கு தேவையில் இருக்க இவ்வறிக்கை அரிசியை மத்தியப் போரங்க்கு திருப்பி அனுப்பப்பட்டது, இத்தாயிரம் டன் அரிசி குறைத்து வந்தது. இந்த இலக்கு வற்ப்பட கூடிய ஆறு இலட்ச

தொகையை அவர்களால் வகுக்க முடியவில்லை. அரிசியை யும் திருப்பிப் பெறவில்லை. அது மாதிரியாகவும், அரசாங்கத்திற்கு அல்லாதவர்களுக்கும் கொடுக்க வேண்டிய 1.23 இலட்ச ரூபாயையும் கொடுக்கவில்லை.
 இத்தகைய தெரிவித்ததோடல்லாமல், இதற்குப் பரிசாரம் ஏன் தேடப்படவில்லை என்ற வினாவையும் எழுப்பி இருக்கிறீர்கள்.
 மாவட்ட ஆணையர்கள் இதை அவலட்சியமாக விட்டு விட்டு இருந்தாலும், 'ரெஸிஸி யூ போட்டு' இதைக் குறித்துக்க விசாரணை செய்திருக்க வேண்டும் என்ற அபிப்பிராயத்தையும் தெரிவித்திருக்கிறீர்கள்.
 அதற்குமிடம்வல்லாமல், ஒரு திடுக்கிடும் செய்தியையும் தெரிவிக்கிறது. அதுவாது இக்க ஊழல் சம்பத்தமான தஸ்தா வேறிகள் அறிக்கப்பட்டன பொது மக்களின் பணம் சீர

கப்படவேண்டாமா? மந்திரிமார்'கட்ட மன்றத்தை அவலக்ளரிக்கும் களிமண்பொறம்மகன்தட்டும்
 பூச்சி-அரித்த அரிசியை கத்தம் செய்யும் அதிராசி ஒருவா 25,000 ரூபாயில் 'கையாடல்' செய்து விட்டாராம். அத்தகாத ஒரு சீமே உத்தியோகஸ்தர் வேலுவிட்டுக் க்கப்பட்டால்... ஆனால் கையாடல் செய்யப்பட்ட தொகை இருபத்தைசாயிரம் திருப்பி வகுவிக்கப்பட்டவில்லை, இந்த வகையில் பொதுமக்கள் பணம் இருபத்தாயிரம் பரம்!
 வெளியிலிருந்து கீக்கப்பட்டதோடல்லாமல் கண்டப்பான கட்டுவக்களை எடுக்கப்பட்டிருந்தால், மற்றவர்களுக்கு அது எச்சரிக்கையாக இருப்பிருக்கும். கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்காததின் 'மர்ம' என்னமோ?
 பொது மக்களின் பணம் சீர

தும், இன்னும் 2.35 இலட்ச ரூபாய் கடன் வகுக்கப்படவில்லை.
 பொதுக் கணக்கு குறுதுண்சரிக்கை செய்திருக்கும் இதற்கைய கம்பெனிக்குக் ஏன் கடன் வழங்கப்பட்டது? ஆளவத்தர்கள் இதற்கு ஏன்ன பதில் கொல்லப் போகிறார்கள்?
 ஏதற்கூடுதலும், 'பணம் இல்வா', பணம் இல்வா' என கதறும் கணம் கண்டு இதிலிரையத்திற்கு ஏன்ன சாதானம் கூறவார்கள்?
 குற்றமேலே செல்வம் குவிக்கப்பட்டிருந்தாலும், இத்தகைய ஊழல்மேளான குறையத்தானே செய்யும்!
 மேலே சர்க்கார்க்காட்டி யுள்ள ஊழல்மேளான இன்ன எத்தனை ஊழல்கள் துள்ள எத்த இலாக்கையில் மறைந்து விடிகின்றதோ? இவ்வளவில்லாம் கண்குறுத்துத் தெரித்தலும்; வெளி உலகிற்குக் தெரியாதவைகள் எத்தனையோ?



அன்புமயிர்!
 சென்னைகத்தன்குறிகள்! சிறையிலே பூட்டுகிறீர்கள்!
 துயில் காக்க போர்க்கோலம் பூசிய இந்த அறிக்கைத் தமியர்கள் இந்த சித்திரத்தைக் களை எல்லாம்கட்டி விட்டுத்திரிகொளவார்கள். ஆனால் உயிருக்கு நோரை தமிழை இழப்பீடுக்கும் மறுயிற்றை-தமிழ் எழுத்துக்களின்மேல் தா ஆறறி-உள்ளத்திலே கூர் சுட்டியாய்க்கடிப் பார்த்துக் கொண்டிருக்க முடியும்.
 ஆனால்..... அது எனும் செருடுமடை தாய்க் தமிழ்த்தி ருந்து வந்த பச்சைத் தட்டி சரவண தவியாத்து தவிக்கிறீரும்.
 தமிழகத்து அரசவாயில் வீற்றிருக்கும் பச்சைத் தமிழர், இங்கு பச்சைச்சர்க்காரினும் தோலமரக மறிக்கப்படும சங்க ஒரு பொருட்டாகக் கருத வில்வையாரும்

சென்னை சட்டசபையிலே இவ்வகைத் தமிழர் அற்ப போராட்டமற்ற நிர்வாகித் திருண்டு மென்று வேண்டுமேன் விட்டபட்டபோது 'அது போள் வீவாதிப்பு குறை துக்கையெய்கை' என்று தட்டிக் கறித்து விட்டார்களாமே! இவ்வகைத் தமிழர் ஒருகன் தாய்க் திண் தாங்கெட்ட செய்குப் பக்கம் பக்கமாக எழுதி கண்ணீர் சித்துகின்றனர்.
 பிழைக்க வந்த பழியில் மரணக் குறி!
 பிறகு இந்தத்திலே அவலட்சியப் பணம்!
 இத்தகைய வீரவையாக்கி உறைக்கப் பிறக்க ஏ. இலங்கைத் தமிழர்களை! மக்கள் எதிரில் எழுந்து உயர்வாய்ப் போடுகிறீர்கள்; உங்கள் தமிழைக் காக்க!
 இவ்வகை வாய் தமிழர்கள் பதினாட்டு போ

எத்தனை, எத்தனை ஆழ்க் குறிக்கையையும் நாம் உறுப்பி எடுத்துக் கட்டி வருகிறிருக்கிறோம். மத்திய போர்தில் ஏற்பட்ட உழல்க்களக் கண்டு உலகமே சிரித்தது.
 'அவனாக்கு நான் ஏன்ன மட்டும்தான்' என்பதைப் போல், இங்கு என்ன அரசு மத்த தது உலகவிரல்க்கை கட்டியிருக்கிறது கட்டிடம் ஏரம் கண்டனக்களக்கூட காதில் போட்டுக் கொள்ளாமல், தகியாட்டுப் போராட்டம் கள் ஏரானமே இருக்கிறார்கள் என்ற தையத்திலு துரைத்தமன் கட்டுத்துறிகள் ஆளவத்தர்கள். ஆனால் ஒரு நான்..... இங்கு நிக்கமிடிக்கும் துறல் அரசாங்கத்தின் அரசாணை முறித்து கொண்டு வரும் இலக்கு செய்கிறீர்களாமே சர்க்காரின் கட்டுப்பாட்டுக்கும் படுத்த வேண்டியவர்களாய் போடுப்போடு உண்களக்கூட இயம்பலாவது இவ்வாசாய்க் கம் மண் வார்ட்டு ஊழல் மறக்கும். செய்யும் பிடிக்க

★ முத்தம்மா...முனிபன்...கல்ல நெஞ்சு படைத்த வர்களின் கண்டனத்திற்குத் தப்பாதுங்கள்! என்றாலும், சாக்சுபயினும் கேலமையக் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் இந்த சமுதாயத்திலே கோளியும் அந்தகைய புகழ்களும்...வராளமாக இருக்கின்றன!



முத்தம்மா

பி.சி.கணேசன் பி.எஸ்.வி.பி.

முத்தம்மா எங்கள் ஊரின் கோயிலே குடியிருக்கிறார். ஊருக்குச் சற்று தொகுப்புமான இடம் அது. கால்வயிறு அரைவயிறு சாப்பிட்டுவிட்டு எப்படியோ காலம் போனால் போதுமென்று வாடா எண்ணிக்கொண்டிருக்கும் மக்கள் வதியும்-அந்தப் பகுதியில், முத்தம்மா நேற்றில் மாரித்த செந்தாமரையாய் வாழ்ந்து வருகிறார்.

இன்றைக்கு கேலமாம் இருக்கால் அமைக்கும் பதிலென்று பதிலிட்டு வயதுக்குமேல் பதிலிட்டு... ஆள் கருப்பானார்; ஆளுலும் காட்டை உடலியுறையில் ஊடுருவிய வனப்பது குஞ்சு நெயிர் சுருமையும் பருசு நெய்மையும் கலந்து பிசாசுத்தக் குந்தில் மூலகிச் சாப்பல்வாசை காட்டி, அவள் சிரித்துவிட்டால் போதும்; அந்த அழகை காள் முழுதும் சப்பில்வாமல் பார்த்துக் கொண்டு இருக்கலாம்.

முத்தம்மா ஆழிமட்டுமல்ல; எடுப்பான தோற்றத்தோடு அருகான பேச்சும் உடையவள்!

இவ்வளவு குண வீச்சுவுக்குள் விளங்கிய முத்தம்மா ஊரில் எல்லோருடைய கவனத்தையும் கவர்ந்ததில் ஆச்சரியமில்லை. அதிகாலையில் குடத்தை எடுத்து இடுப்பில் வைத்துக் கொண்டு, அலட்சியமாக அவள் ஈடை போட்டுச் சேலுலும் அழகைப் பார்த்து வாயில் கட்டி, மொண்டு குளத்தை விளக்கி, நீர் மொண்டு கரைமீல் வைத்து விட்டு, சீக்கி விளையாடுவாள், காலத்தைப்பற்றித் தவறப் பட்டாமலேயே, அவளுடைய ஆட்டத்தையும் பாட்டத்தையும் கண்டனக்கும் காதலன்களும் விந்துதாக்கிக் கனிந்து கீறும் காவியக் கட்டிடம் சாதனையைப் பிறித்து இடுப்பில் சுற்றிக்கொண்டு, துணிபின் ஒரு தட்டை மேலாகப் போட்டுக்கொண்டு, குடத்தை கம்பியாமாக இடுப்பில் ஏசி, இளமை யின் புரிப்பில் தேக்கி சிறிதும் அழகைக் காட்டியும் காட்டாமலும் அவள் நடந்து செல்லும் அந்த மோகனைக் காட்சியில் உள்ளத்தைப் பறிக்கொடுக்காதோர் எங்கள் ஊரிலே ஒருவரும் இல்லை. ஓரூர் சமயம் வாஸ்பீர் சிற்றங்கம் திரும்பி, விழியினமகன்ட்டுப் பூச்சியின் சிறகு போல் படபடக்க, பள்ளகை பானத்தை விதவாடி, அப்பப்பா...வாஸீப் குழாய் அப்

பொழுது அடையும் மகிழ்ச்சி... அதற்குத்தானே அதிகாலையில் குளக்கரையில் அவ்வளவு கூட்டம்!

முத்தம்மா திருமணமானவள்; அவளுடைய கணவை மாயுமில் ஒன்றில் தொழிலாளியாக வேலை பார்த்தாள். மாதச் சம்பளம் இரத்து அல்லது இருபத்தி இருபத்துகூட இருக்காது. முத்தம்மாவும் எங்கும் வேலை பாபாபுத்தக் தெரிவிவில்லை. இரப்பது ரூபாய் வருமானத்தில் எப்படி இரண்டு ஜீவன்கள் சம்பளமாக வாழ முடியும் என்று காள் மலமுறை ஆச்சரியப்பட்டிருக்கிறேன். ஆலு உயற்படாமையைப் பொறுத்தமட்டுமே வறுமையையும் அவருக்கும் ஏதும் தொடர்பிருக்காதவே எனக்குத் தெரியாது. அவளுடைய சந்திரமீறிய அவலியேயே அவள் துணிபின்கள் உருத்தினாள். மாயுமில், அழகைத் தக்கவாற்து, ஒரு கட்டு மலின்கையைத் தடியில் குடிக்கொண்டு, குளத்துக்குக் கீர் மொண்டுவரத் திணியிட்டுவாள். அவள் கட்டகு நெற்றுவடல் முக்கைத் தாசுக் கும்படி விதவீதமன அசுசுக்கள் காற்றில் மிதந்து வரும்

முத்தம்மாவின் ஆடம்பரத்தைப் பார்த்துக்கொண்டல்லாம் அவள் ஏதோ கோலையறற—குடாள்—வாழ்க்கைக் கவையே வேண்டும் என்று எனக்குத் தோன்றியது.

மெதுவாக, ஓரிருவியில் முத்தம்மா கையெழுத்து என்னிசாத்தேன். மனிதக்கைக்கட்டைக் கிண்குத்து கையாற்றக்குக் கிண்குத்து எல்லாவற்றையும்



இவ்வசமகவே அவள் சமர வித்து வருவதாகக் கேள்விப்பட்டேன். இப்படியும் ஒரு நண்ப்புகழையாள் என்னிசாத்தேன். அதற்குப் பிறகு முத்தம்மாவின் கணவரைப் பார்த்து வேண்டுமென்று என்னுடைய உள்ளத்தில் ஒரு ஆவல் எழு

து. மனைவியின் விபரீதப் போக்கைப் பூரித்துக்கொள்ளாமலோ—அல்லது பூரித்து கவலைப்படாமலோ—இருக்கும் அத்தப் பிரகித்தியைப் பார்த்து வேண்டுமென்று விரும்பினேன். என் விருப்பமும் சீக்கிரத்திலேயே நிறைவேறியது.

ஒரு காள் மாலே வீட்டுக்குத் திரும்பும்பொழுது வழியில் முத்தம்மாவும் அருளுடைய கணவனும் சேர்ந்து போவதைப் பார்த்தேன். அவன் வழக்கம் போல் சிவச் சிவக்காரித்து, 'கட்டால்' வாழியப் புகையை கட்டலோடு ஓட்டி அழகு செய்ய, கணவனோடு சிரித்துப் பேசிக்கொண்டே சென்றான். அவனோடு இடுப்பில் அழக்கடைக்காத முழு வேஷ்டி, மேலே ஒரு துண்டுடன்—சட்டைகட்டு இல்லாமல்—அந்தப் பெண்ணுடைய போடு சேர்த்து போவதே வேண்டுமென்று நினைப்பேன். அவன் கணவருக்கள் அண்டை அருளுடைய கணவன் என்றும், இப்படி அவர்கள் சேர்ந்து சினிமாவிற்குப் போவது வழக்கமென்றும் தெரிந்து கொண்டேன்.

முத்தம்மாவின் கணவனுடைய மரபு போக்கு யிசுத்திரவாக இருந்தது. அந்த யிசுத்திரவின் காரணத்தால் அறியும் வரை எனக்குச் சமாதானம் ஏற்படாது போயிருந்தது. யா நினைக்கின்றீர்கள், அவளை என்ன காரணம் காட்டி அழைப்பது? அவளிடம் என்ன கேட்பது? அவளிடம் அவனுடைய மன வியைப் பற்றிய பேசு எனக்கு என்ன உரிமை இருக்கிறது? அவள் உரிமை யே தவறுதலாய் பூரித்துக்கொண்டாள்.....?

ஒரு காள் இரவு மனத்தைத் திருப்படுத்திக்கொண்டு முத்தம்மாவின் கணவன் அழைத்து வரச் சொன்னான். அவனுடைய வந்தான். அவனின் தன்மையாக என்னுடன் மாடிக்கு அழைத்துச் சென்றேன்.

"உன் பெயர் என்ன.....?"

"முனிபனுக்கு....."
"முனிபா, உன் மீடம் ஆத்திரல்கமரக் சில விஷயங்கள் கேட்கவேண்டும். என்னைப் பற்றித் தவறும் ஏதும் நினைக்காமல் மலத்தக் திரிந்து சீ பேச வேண்டும்!"

"எவ்வளவு நல்ல மனைத்தர்" என்று மனதுக்குள்ளாகவே நான் எண்ணிக்கொண்டேன். "இதோ பார் முனிபா, உன் மனைவியின் முத்தம்மா....." என்று கேள். என் நகர்த்து உலர்செய் போய்விற்று. மேலே பேச முடியவில்லை.

"அதுக்கென்னுக்கு.....எப்ப வேணும்லும் சந்தக் அழகையை இவ்வாறு வரச்செல்லுறேனுமாம்!" என்றான் அசடு காயியே.

என் தலை சமுர்த்தது. முனிபன் பல்வளிக்கப்படுகிறான் என்று பார்த்துக் கொண்டு கின்றேன். காள் மீண்டும் என் நினைவை மனத்துக்கு மறைத்துக் கொண்டு பேசச் சில நிமிடங்கள் ஆய்ந்து.

சீக்கிரம் கிண்குத்து காரணத்தால் காசு நான் உன்னை இயற்கை அழகைக்கொண்டே அப்படியும் அடக்கித்தர நினைப்பும் எனக்கு இல்லை. உன் மனைவியின் முத்தம்மாவின் கட்டைக்கடையிற் றவரல்லாமல் பேச்சா யிருக்கிறேன்... அவனைக் கண்டித்துத் திருத்த வேண்டும் என்று சொல்லவே உன்னை அழைத்துக் கொண்டு அவனுடைய சேயுக்கு உட்கொண்டே இருக்கும் அளவுக்குக் கேட்கலாம் இப்போது இயன்றான். நினைக்கவேண்டி...—காள் சற்று வேகமாகவே பேசினான்.

"பி...இதுக்குத்தானே கூப்பிட வேண்டும்...ரொம்ப சந்தோசம்.....இதோ மாறும், ஒழக்கம் இருக்கலும் இன்னும் எமக்குக்கு ஆசை.....ஆலும் எம் மொசாதி பந்தினியா இடும்பை கத்தல்தான் கட்டியிருக்க; கால் வயிறுக்குக் கஞ்சி தான் குடிக்கக் கிடக்குத்தோம். அப்பா, எங்க ஒழக்கத்தை தெரிசொயும் உமவியேயே தெரிவிட்டு...அவள் மெதுவாக ஒழக்கமில்லாமல் கெட்டு ஆரம் பிசா, எனக்கும் முத்தம்மாவின் மனது பொறுப்பில் சம்பட்டும்; அவள் பல் சமயம் அடிக்கக் கூப்பிடட்டேன். காசாக காசாக என்மகம் மாரித்துப் போச்சு...இப்போ அவ கலை துணிதான் கட்டுறே. முணு



முனிபனும் முகத்தில் ஆச்சரியம் மெய்ப்படவில்லை; மாறும் தகையைச் சேர்த்துக் கொண்டு அசட்டுச் சிரிப்பு சிரித்தான். "பாதமில்லீச்சு, சேலுலும்....." என்றான்.



புதுசோலை



பொன்னணி, பூஞ்சோலை
இருரும் மீட்டடக் கரையில்
தூர்த்தியென விடுகின்றேன்
இருந்த ஒரு சிலர் வளக்கு
சுண்டன் டிடிக்கன். அப்
பேர்தனார் விடையிட்டு
வெளியே தீர்த்திடு சிங்
காரம் பர்த்தகைக் கோட்டு
பகைப்பிரிவு திரும்பினான்.
என்றாலும் ஒரு மத்தியில்
ஒளித்து உபயுகைக் கணித்த
ரெனினில் ஒருவேளை
தான் டிடிக்கைக்கொண்ட புது
சோலை நேர்த்துகொண்டிருக்க
துருமொ என்ற அச்சம் அவ
னுக்கு. திரும்பி வந்துமீண்டும்
அவர்களிடையே சிக்கிக்
கொண்டு அபயகைப்பட்டு
அவன் தயாராயினான்.

அதற்குள் பக்கத்துக் தெரு
வீளர் விட்டுமுனை கூடியிட
டனர். காளை தன்னுடைய
பாசாச்சி நிறுத்தவில்லை.
அதன் தாக்குதலுக்கு ஆளான
அந்த மனிதன், தனார்மீது
கிடக்க மிகு பருமையை மரத்த
கைகோட்டு தன் உடலை
மறைத்து ஒட்டிக்கொண்டு
கிடத்தலை காணியை கோய்பு
ண் அவனைக் குத்தி இலை
வந்தான். மரத் தண்டிப்பது
ஏற்பட்டுப் போய் காய்க்கை
அவன் மெளியிப்பட்டுக்கொ
யாலும் அவன் உருத்த சேரிபா
யில் சின்ன பிள்ளையாமி பிறு
பான். தெருவின் டிடிக்கை
எவ்வளவோ கத்தியும் காளை
அவனை விட்டுத் திரும்பினான்.
அவர்களுக்கோ அத்திட்டம்
மேலுக்குவந்து பருமம், தூர
நின்றிருக்க ஏறிவந்தும் அவர்
கை தயாராயினான். ரெனினில்
அது கோயில் காளை ஆண்ட
வனுக்குக் கோயும் வரும்.
அதைவிட அதிகமாக அந்தக்
காளைகிடக் ஆத்திரம் வரக்
கரும். கிண்பு வைத்துக்
கொண்டு அடையாளம் பா
ர்த்து தன் தனிபாக ஒவ்
வோருவகாரம் அது பழி
வாங்கியும் என்ற பருமம் அவர்
கண்ப் பிடித்துக் குறுக்கியது.

அப்போ, அந்த ஆள் செத்து
விடுவென்றுபயத்து என
என்றால் பொன்னணி கண்
கலங்கி, பொருவது டிடிக்கை
பேயும் காப்பாற்றுகொண்டு
பேயும் செருகினான். யாரும்
துணியவில்லை. கடைசியாக
அவரே அந்த காணியிடம்
டிடிக்கை. அதன் எதிர்ப்புக்கு
ஆளான மனிதனுக்கு நேரே
சென்று காணியை எதிர்த்தான்.

கீழ்க்கண்ட எல்லாம் ஆண்ட பிள்ளை
கைதான். அந்தக் காலத்தில்
காளைகள் கல்பாணம் பெற்று
கொண்டிருப்பது பொன்னணி
கவியின் அறிவாகப் போட்டி
பேட்டுக்கொண்டு உயிர்த்து
துருமொசு மறித்துக் காளைக்
கருணை போரிட்ட வீராகக்
புத்திரர்கள் என்று கெளண்டி
புத்திரர்கள் என்று உய்க்கா
யெல்லாம் யார்க்கும்போது
அறிதலாம் கட்டுக்கதை
போல நோன்றிடுகிறது.
என்று பொன்னணி கிணத்துக்
கொண்டிருக்கிறார். ஏன் என்றோ
சேரிபாவுக்கு ஆனால் அவன்
காளைக்கு எதிர்ப் டிடிக்கை
வீச்சு போலும், அவன் ஊர் மக்க
காப் பார்த்து அப்படி கிணத்தி
ருமார் என்றே எடுத்துக்
காட்டுவதாக இருக்கிறது. அவ
கைக் கண்டதான் காளை, தன்
யார்க்கை அவன் பக்கமிருந்து
பயங்கரமாகப் பார்த்துக்
கொண்ட கண்ட பூஞ்சோலை,

"அய்யோ! பொன்னணி! விடுக
என்றும் மீட்டடக் கரையில்
தூர்த்தியென விடுகின்றேன்
இருந்த ஒரு சிலர் வளக்கு
சுண்டன் டிடிக்கை. அப்
பேர்தனார் விடையிட்டு
வெளியே தீர்த்திடு சிங்
காரம் பர்த்தகைக் கோட்டு
பகைப்பிரிவு திரும்பினான்.
என்றாலும் ஒரு மத்தியில்
ஒளித்து உபயுகைக் கணித்த
ரெனினில் ஒருவேளை
தான் டிடிக்கைக்கொண்ட புது
சோலை நேர்த்துகொண்டிருக்க
துருமொ என்ற அச்சம் அவ
னுக்கு. திரும்பி வந்துமீண்டும்
அவர்களிடையே சிக்கிக்
கொண்டு அபயகைப்பட்டு
அவன் தயாராயினான்.

பூஞ்சோலை, "அய்யய்யோ!"
என்று கத்திவிட்டான்.
சிறிது கால்கண்ப் பின்வாங்கி
முன்னால் பாய்வதற்குக் காளை
ஆடுவது பெருமூச்சு விட்ட
தற்கும் எவ்வளவுதான் பாலயம்
குழலின் ஒளி வகுந்தரும் சரி
யாக இருந்தது. அந்தக் கோட்டு
மையும் குக்கை கடுக்கமும்
கொண்டிருக்கிறதில் குளிர்ச்சி
யான ஒளி துறம்புத்து மேலும்
பயங்கரமாக இருந்தது. ஆனால்
அந்தக் கவி, கோயில் காணியைக்
கட்டுப்படுத்தும் ஆற்றல்
பெற்றது என்பதை காணியிடம்
நினைவே ஏற்பட்டு மாற்றத்தி
லிருந்து தெரிந்து கொள்ள
முடிந்தது. குழலொளி வரக்
திசையைப் பார்த்தவாறு காளை
கின்றார். எவ்வளவுமே அந்த
திசையைக் கவனித்தனர். குழ
லிப்புவாறு இருட்டில் ஒரு
சிறுவன் வந்து கொண்டிரு
கின்றான். விளக்கொளிக் கு
கூகாமையிலும் அவன்
வா வர கண்டுமீது தான்
அவன் என்று தெரிவி
வாடி விட்டது. காணியிடம்
வந்துகின்றான். காளை சாய்
பெற்றது. தன் காக்கால் அவன்
கையைத் தட்டிக் கொடுத்தது.



அவனும் அதன் முதுகில்
இரண்டு தட்டு தட்டி ஏற உட
காந்து கொண்டான்.

காளை அவர்கள் கமட்டு
கொண்டு அந்த இடத்தை
விட்டு அன்றாடம் எல்லாப் பரு
மையோடு அந்தக் காளை
தன் கவையிலே போய் காட்டி
தாக்கன்.

பூஞ்சோலை, பொன்னணியைக்
கட்டிப் பிடித்துக் கொண்டு
"அய்யய்யோ! அய்யய்யோ!"
என்று உச்சி முழக்கான். முத்
தமிட்டான். "என் குழம்பிட்டு
கெய்வெல்லாம் கண்டேயே
யும்" என்று தன்னுடைய
தேர்ந்தெடுத்தும் திசையைப்
பாராட்டிக் கொண்டான்.

காணியால் முட்டப்பட்டு
மரத்துண்டுக்குக் கருண்டு
கிடத்தல்கைத் தூக்கி உட்கா
வைத்தார்கள். தோருக்கள்,
அவன் உடலில் பெரிய காயம்
எது வழியில்லை. காணியின்
கொம்புக்குக்கு அவன் இலை
காசியிலே ஆயி இருந்தால்
வியறு அல்லது மாறுபுக்குக்
கிறிச்சிப்பட்டு இருக்கிறார்.
உடலிலேயும் ஊமைக் காயம்
கண்டிருக்கிறார். அவன் பேசும்
சக்தியிழந்து மயக்கமுற்றிருக்
கிறார்.

ஒரளவு தன் கையிலுள்ள
விளக்கை அவன் முகத்திற்கு
சேர்த்து பிடித்தான். அப்படி
கிணத்துக் அழகான பரும
பகைத்து வலலிசை அதுபு
மீண்டும் காளைக்குப் பதறி
இருப்பதைத் துடிக்கி யிருக்க

லாம் ஏறத்தாழ விடுக
என்றும் மீட்டடக் கரையில்
தூர்த்தியென விடுகின்றேன்
இருந்த ஒரு சிலர் வளக்கு
சுண்டன் டிடிக்கை. அப்
பேர்தனார் விடையிட்டு
வெளியே தீர்த்திடு சிங்
காரம் பர்த்தகைக் கோட்டு
பகைப்பிரிவு திரும்பினான்.
என்றாலும் ஒரு மத்தியில்
ஒளித்து உபயுகைக் கணித்த
ரெனினில் ஒருவேளை
தான் டிடிக்கைக்கொண்ட புது
சோலை நேர்த்துகொண்டிருக்க
துருமொ என்ற அச்சம் அவ
னுக்கு. திரும்பி வந்துமீண்டும்
அவர்களிடையே சிக்கிக்
கொண்டு அபயகைப்பட்டு
அவன் தயாராயினான்.

பொன்னணி, அவரை அவரை
மாக டிடிக்கை தன்னின்
கொண்டு வந்தான். அகை
வாங்கி, பூஞ்சோலை அவன்
முத்திலும் தெளிந்தான். "மெது
வாக உன்னோ தூக்கிக்கொண்டு
வாங்கி" என்று பூஞ்சோலை
கொண்டிருக்கிறபோது சேரி
சிலர் அந்த வானிலே விட்டுக்
குண்டின தூக்கி வந்தனர்.
அவன் எய்க்கு பக்கவையி
புத்திர பூஞ்சோலை கற்று
முற்றும் பார்த்துக்கொண்டான்
சிக்காரம் தப்பிவிடுதல் என்
பயது அங்குக்கு தெரிந்தது.
"டிடிக்கை அய்யய்யோ! அய்யய்யோ!
என் கண்ணிலே எல்லாம் பன்ன
கைத் தூவிவிட்டேன்" என்று
ஆச்சரியப்பட்டு, ஆத்திரம்
கொண்டு சிக்காரம் படுக்க
திருத்த காட்டிலேயே அந்த
வானிலேயும் படுக்கவைக்கச்
சொன்னான்.

இதையெல்லாம் பார்த்த
பொன்னியாவுக்கு பெரும் சங்
கடமாளிவிட்டது. "அடடா!
இது என்ன பெரிய ஏமாப்பு
யாச்சு! இது என்ன திருத்தது?
இல்லை, ஆண்பித்திரர்கள்
எல்லாம் அடிபடுவதை உகைப்ப
வன் எல்லாம் இங்குதான்!"
என்று முறுமுறுத்திக் கல்ல
வேளை; கைக்குமேல் அவரை
சேசிவட்டமில் சரிபாசை சமயத்
தில் இருமல் தடைப்பாட்டது.
"எக்கடடாவது கோட்டு
போங்கி எனக்குள்ளே வந்து
கிடக்கு!" என்று இருமல்
கொண்டே தன் பேச்சுக்கு முத்
தாய்ப்பு கைத்தார் அவர்.

பூஞ்சோலையும், பொன்னணி
யும் தெருவிடையேயுள்ள சில
கோட்டு அந்த வானிலேயுள்ள
தேயெயில் சிக்கி அணுகிச்
செய்யப் போகும்போது, எவ்வ
வற்றையுமே ஒன்றுக்கொன்று
துக்கொண்டு எதிர்த்திருக்க
காரம், அதை விட்டுக் கிண்பி
தன் கவையிலே போய் காட்டி
துன். தெருவின் கிண்பிக்குப்
பிறகு, மயக்கமுற்றிருக்க வானி
பன், சிறிது கை திறந்து தன்
கைக் கற்றியிருப்பவர்களை யெ
ல்லாம் விடப்போடு பார்த்து
விட்டு, புரண்டி படுக்கத்
கொண்டான். "இனி பாலமில்லை
—அதற்குத் தூக்கி கொண்டு"
அவ்வளவு பூஞ்சோலை விடை
விட்டு வெளியேறினான்.

மக்களாக எதிர்க்கொண்ட
புத்திரர்கள் இருபத்தினை
வானிலுள்ள தருக்கைப் பார்த்
கக்கப்பாறுத்தின்பொன்னணி
உட்கார்த்திருக்கிறார். வாழ்
கவியின் அதுவரையில் பெற்
ற்றாக ஒரு புத்திர உணர்ச்சி
க்கு அவன் அழகிய மையாக
போட்டி அன்புபூரிப்பான்.
அவன் முத்திலும் அவன் பார்த்
துக்கொண்டே விட்டுக்கா
தன் ஏதேனாவது பெருமையாக
ஒரு எண்ணம் கொண்டுமேய்தான்
தேன்றிய கைத்திலும் அவன்
எண்ணம் மறைந்தது—அவ
ளுக்கு ஒரு புகழையாக இரு
கிறது. தன் உடன்கை திது
கவரையில் யாராலும் பறித்துக்
கொள்ள முடியவில்லை. இப்
போதே அவன் வயிர்வந்து
பெரு திருப்புகைத் திறவானி
பயனுக்குப் படைத்திந்த தயா

“நேரு பக்த் சாமரத் துராரே!”

[நிற தாக்கப்படுத்தி]

கிற்பனை உரையாடல்

புத்தாண்டு நாடகம்!

குறள்: பஞ்சசிவப் பக்தர்களே! சாந்தியுள்ளே! நேருதாசர்களே! அழிசாவாதினே!...புத்தாண்டு தினமாயிடுகிறது புனித கண்ணுளிலே நூழ்பு ஊயிர் நுழல் தென்னிலங்கை வரை பரப்புவன பரத நாட்டின் பதமைப் பாடிப் பரதமகைய இங்கே கூடியுள்ளோம்!

“பாருக்குவன கல்ல காடு—எங்கள் பரத நாடு...”

பதவியிலே...மந்திரி பதவியிலே...
வாசீர் பதவியிலே...!”

சிஷ்யன்: குருநீ!...எனக்கும் ஏதாவது பதவி கிட்டுமா? விளம்பர் வகுவு சோதிடம் என்ன விளம்பியோ?

குரு: ஆகாசவ அடிலே தூதர்த் அன்பினே!...உனக்கு பதவியான வேண்டிய படிவதும் பதவி தானே வருகிறது! சிஷ்யன்: பாடுவதா?...எதைப் பாடுவது பரபாடு...!”

குரு: பரதத்தையப் பாடி அசுவ பரதத்தைப் புழங்கு பாடுவதும் பதவி அளித்துச் சொன்னே! ஒடி வகு மா சிஷ்யர்! என்னைடு சேர்த்து பாடு பாடி... ஊம்...பாடு!...
“நூ நூ பரத நூ நூ பரத! நூ நூ பரத நூ நூ நூ நூ!... வந்தேமாதிரேயம்!...நூ வந்தேமாதிரேயம்!...”

சிஷ்யன்: என்ன குருநீ!...வந்த ஏமாத் திடுகுமென்ப பாடுதீயி...!”

குரு: ஆமாப்பா!...உண்மை தெரியாத சிஷ்யர்! உலகமெல்லே பெரியதொரு பாலுவாய்—வடக்கின் இராஜபுதையப் பாதுவனத்தைச் சோக வனமாக்கும் போருட்டு, அமைக்கப் போகிற சனாயி வடக்கின் இரும்பு உருக்கு தொழிற்சாலைக்கு மட்டும் 31 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கியுள்ளோம்! தெற்கு நகரம் அணுகக்கி ஓலப் பொருக்கக் கொண்டு, அணுகக்கி மீன்கார கிணங்கன் வெல்வாய் அக்டோசனபா அமைக்கிறோம்!.....ஆனால் சிஷ்யர்! கிணத்திலே சேஞ்சு பொறுக்கவில்லை! வடக்கின் சேஞ்சு இதைப்பற்றி கேட்டால் “துரோச” என மருட்டிட்டு அமைக்க ஆரம்பித்தோம்! எனவே சிஷ்யர் கோடிபெரி காம்ப அயக்கி கோக்கிச் சீம்க்கண்டபாடு பாடுவா மாச!...!”

“வடக்குக்கு பணம் பாசாமி?... வறதமை ஏமக்கு பாசாமி?... ஏன்ம ஏமக்கு பாசாமி?... ஏன்ம ஏமக்கு தென்னவர் உமக்கு பாசாமி!...”

சிஷ்யன்: ...குருநீ! ஒரு சந்திரன்!..... காம்ப மட்டும் இப்படி வேல்வாய் பாடி

என்ன செய்வது! இங்கே பதவியிலே இருக்கிறார்கள் தாராஜா தாசர்களே! அமர்ந்தும் இப்படிப் பாடிவாலைண்டு காலத்து இங்கேட்டு மந்திரிகளை சோகி காம்ப இப்படிப் பாடலாமா திரேயர்!...

“ஏ...மந்திரிகளே!... பதவியுக்கு நீ பரதமா? விண் புகழ்க்கு நீ பரதமா?... பரிபாலம் வாடும காங்கத்தன் உமக்கு பரமாமி!...”

குரு: ஆனால் சிஷ்யர்!... பாலம்...அயர்களின் என்ன செய்வ இலையாமி!..... எதிர்க்குக் கேட்டால் அவர்கள் பதவியோல் விடுமே! சிஷ்யர்கோடிபெரி இங்கேட்டு மந்திரிக் ஏதிராக பதவிக்குக்காசினே!...“பதவியின் யாழ்பதயம் ஒரு வாழ்வாகுமா? என்று கேட்ப வர்களைலவா அயர்களே!...மந்திரிகளப் பற்றி வினக்கமாயப் பாடுகிறாள்!..... கேட்டுக்காச!...”

“அயர்கள் சூலுவதும் பதவிக்கு ஆகக் குலவாய் போடுவதும் பதவிக்கு! சிஷ்யன் குலவாய் போடுவதும் பதவிக்கு! சிஷ்யன் குலவாய் போடுவதும் பதவிக்கு! எல்லாம் பதவிக்கு!...பதவிக்கு!... பதவிக்கு!...”

...பஞ்சசிவப் பக்தர்களே!... ஒரு காள் பாடிவரும் மந்திரியர் ஒருவர் இவ்வ விதிகுச் சேன்றிடுதேன்! மந்திரி விட்டியிருக்கு தென்னல் காத்து விசயகு!...அந்தத் தென்னிலே மிகவு வாக் திருக்கவைக் கித்தத்தைக் கேட்டு இன்புற விக்காச!...

“பதவி வளித்த போகம்! பரத தந்த போகம்! இதுவே எனக்கு போகும்!... ஹம்ஹா ... ஹம்ஹா ... ஹம்ஹா ...”

சிஷ்யன்: ஆம் குருநீ!...இதைத்தயிர அயர்களுக்கு வேறு என்னதான் வேண்டுக?.....ஆனால் குருநீ!..... இப்படி புத்தாண்டுவியலவதும்...மறு கப்பரமணியைக்குக் கேட்கல் பதவி கிட்டுவதா?...ஏமது உ.டி கேட்குப் பதவி ஏதும் கிடைக்காதா? அப்படிடு...அடியேனுக்கும்!.....

குரு: சிஷ்யர்களே!...இப்படி புத்தாண்டு புனித தினத்தில் உலகமெங்கேலாம் காங்க கிறும் பத்திரிதி என்னவென்று...நீங்கள் வயரும் பதவிப் பத்திரிகளேட்டு ஆகித்து நிர்யாசீசன்!

சிஷ்யன்: தாய்கள் சொல்லியேயும் உண்மை இருக்கிறது திரேயர்!...நேருது புலாயின் இருக்க திரேயிலே திருந்து குருவேவ இருப்பதைக் காணும் போலுது கீயிவ்வாய் பதவிக்காக ஏன் இப்படி அடித்துக் கொள்கிறீர்கள் என்று என் சிறு மூங்கு எட்டவில்லை குருவே!

குரு: சிறு மூங்கு எட்டவில்லை; முருகுத் திறு எட்டியிட்டதோ? மனயா! குருபாலுக்கு ஏனடா போகிறது!..... அண்மையிலே உன்ன பாலித்தவிலை காண்கு ஒரு மந்திரியை மறுவலை காம்ப காணவில்லையா! மைசூரி மைகடபுதன் மந்திரிக்கு ஏதிராக வேகப்படுத்த வால்குருநீசனாய்!...ஆனால் அமைப்போடு சேன்றியிலே வாய்க் முடியுமா?...

சிஷ்யன்: ஏன் முடியாது...திரேயர்!

குரு: என்னப்பா சிஷ்யா, அந்தக்குள் காக்கமதகுமைய பெரியோரை மறுத்து விட்டாயா!...அவர் இத்த காட்டியிலே இருப்பாரோயோ, சாமராத் மந்திரி சம்பக்கு ஏதிராக ஒருவன் கண்டு விட்ட அமைக்க முடியாது என்ன?...

சிஷ்யன்: உலக விவகாரமெல்லாம் பீரகு பேசிக் கொள்ளலாம் திரேயர்!...அடியேனுக்கும் ஒரு முதன் மந்திரி பதவி கிடைக்குமா...குருநீ!...

குரு: சிஷ்யர்!...பேய் உன் வாலையக் கழுவாட்டு வருவாயாச!...இவ்வப் பதவி பீரகு இருக்கிறதே...ஆது பொலவாதது! கண்ணிக்குக் கோடியது! சிஷ்யர்!...உனக்கு ஏனடா அந்தத் தொலை வேலாய்!...அப்பே...அட...இது என்னடா...ஒரே சந்தம்!...என் னுலைய காலைச் சேகத்திரி கேதிராக சேக ஒலிமெழப்புவதாயாதே?...

சிஷ்யன்: ஆகாசவாணிதான் திரேயர்!...

குரு: அது என்ன வானி?...நிலைமையின் அசரிசாரி? விபுத்தந்தை உடவா ஆசாபாணி எழுக்குன்னது?

சிஷ்யன்: அது ஆண்டவனின் அசரிசாரி ஆகாசவாணி! அசுவ பரதத்தின் ஆசாவாணி...ஆல் இப்படி திரேயர்! என்னப்பா “வாடுவது” தான் குருவே!

குரு: தமிழ் தெரியாத கம்பமப்போல அயர்களும் ஏன் தமிழைக் கொலை செய்கிறீர்கள் சிஷ்யர்! “வாடுவது” என்ற இன் சொல்லிருக்க ஆசாவாணி என்ற அபத்தமெனடா சிஷ்யர்?

சிஷ்யன்: இதைச் சொல்லிவிடுகிறேன்! தீயிப்படுத்தோத்தால் திறொன ஒடிப் போய் ஏதெது வந்து விடுகிறதா? அப்படிடு... [தொடர்ச்சி பக்கம்-10]

வாழ்க மணமக்கள்!

செப்டம்பர் 30-3-58 குரவிய அண்மை, மன்னிள நேராய் ப. காபாணசாமி அவர்களின் சேல்லி தேன்றனுக்கும், சேரல் குமார் சாமிநாதன் அவர்களின் சேல்வன் குமாரனாங்கித்த தீர்தும் மன்னிலில் சிறப்பு திருமணம் கடைபெற்றது.

விசுவநீர்து அநீரூம் தண்ணை ஆவர்கள் தலைமை தாக்கீதில் கரு. அப்போது நேராய் மு. கருணாநிதி, சீர்துவை மலாட்ட சேயுமாளா என். என். குமாரசேகர, ஓடிக்கமணி டி. வி. காபாணசாமி, நேராய்க்கன் அன்பில் தரிவிக்கல், இராம அயக்கண்ணல், மறம்பி பலர் விருந்தினர் வழங்கினார்கள்.





சொன்ன கதை

ஆசிரியர்: எ. வி. பி. சூசைத்தம்பி

நூன்பர் ஆசைத்தம்பி அவர்கள் தமிழம் வந்தகற்பியம் படித்தறிவு இயக்கத்தின் உபேயமாக திராவிட மூன்று நேற்றக் கழகத்தின் முன்னணி வீரர்களுள் ஒருவர் அன்னுடைய சொன் கதை அவரது அரிய படைப்பு; படிக்க, படிக்க திடக்கூட அற்புத கற்பனை, காட்டுவன கடைபெறவுகின்ற பல்வகறு சிந்தனை பின்னனிமையாக அமைந்து இக்கதை யு புகர்ச்சிக்குறிப்பு.

ஆங்காங்கு புகுத்தல் வுக்கோண்களை கையாடிக் குப்பி ஆவிரின் திறமை எடுத்துக் காட்டினார். அனாவரும் படிக்க வேண்டிய எழிலோவயம்.

விசு ரு 1-50
கிடைக்கும்மியம்

முத்து பத்தக சிவியம்
கோட்டை ஸ்டேஷனுக் கோடு,
திரச்சி-2.

புதுமுறை

ஆட்டோகிராப்

திராவிட மூன்று நேற்றக் கழகத்தினால்—பெந்தாசாள்—மண்டல சேவையார்கன்—டிபுரான்—ஆவிய 59 பேர்க்குள்ள புனைப் பட்டங்கள் அடங்கிய புதுமுறை கையெழுத்து சேவையார்கன் புத்தகத்தை கலை முறையில் வெளியிட்டு இவர்க்கு கிரான்சு. கையெழுத்து சேவையார்கன் கண்புரத்து, றிக் புத்தகம் புனைப் பட்டங்களையு சேவித்தக கோட்டுத்து உபஜி புரிதகக் திருக்கிறந்து கலை முறையாக.

விசு ரு 1:—00
கிடைக்கும்மியம்:

ரேயினியோ கன்சாள்...
சேன்சாள்—4.

பிரிவைவானம்...

புறயம்...புறயப்படு!.....என்று' என்ற கத்தியம்

தங்கம் ஏதும் புரியாது விழித்த காட்டுவார்கன் இயக்கத்தின் கோண்டு புறப்பட்டு விட்டார்கள் கணவன்

பதினாறு நாட்கள்! அகப்ப பதினாறு நாட்கள் கடிந்துபோவ விடைத்து விடு தங்கத்திற்கு தான் அன்புக் குற்ற வகையக் கண் குறிச்சி வண்டு களிக்கலாம்!.....அந்த கிணத்திப் பார்த்தபோது தங்கத்தின் உடல் புரிபடும் வீழியிடும்...அந்த கிணத்தில் எத்தனை இடங்கள் வந்தால் தான் என்று

நாட்கள் களிக்கதன்... தான் தங்கத்தின் கணவன் மருத்துவ மனைக்கு வரவான் ஆயிரத்தாம் பாலும் சத்தின் உணவு மிக சென்று வருவான்!

"குற்றத்தை—தான் கண்டு களம் இடக்காது?..."—தங்கம் பலமுறை திருப்பித் திருப்பி கேட்டான்!

பதினாறு தினங்கள் சென்று தனது புத்தகரைமேற்ற தங்கத்தை அள்ளி அனைத்து உச்சி முறப்ப போய்க்கொடு! அந்தக் குற்றத்தை ஒன்றுக்காகத்தான் அவன் இத்

தனை காலம் உயிரோடிருந்தான்! இடவாயில் கண்டு இழக்க அங்கு ஒரு குழு கூடி, குறும் சுடவா கிடைக்காமல் போய் விட்டது? நாட்கள் ஒன்று...இரண்டு.....என கள்கள்தான்!

இருட்டு கிடைக்க கண்டான் என்ற அவலத்திற்கான்கள், எதிரே இருக்க துடிக்கக் கூறியிருக்கிறேன்! இரண்டு, மூன்று என்று கேட்டு கேள் போட்டுக்குக் கொண்டு வந்தான்!

ஏ, நாட்களே! ஏன் இப்படி அணகை போட்டுகொடு? ஏன் அமை யோத்தலை கருகிறேன்? ஒன்று! சித்திரம் ஒடித் தொலை யின் தங்கத்தைக் கண்ணாலைக் காண வேண்டாமா? என்னை... சித்திரம் ஒடு!

எப்படித்தான் உட்கத்தோ, பதினாறு ஆண்டுகளேபோல!.....

பதினாறுத்து தினம்.....அன்று போகுது விடிந்தது!
பட்டாச்சி வந்தா, தங்கம் தானுக் கோபு படுக்கவின்றிந்து எழுந்து உட்கத்தோடு கொண்டான். பட்டாச்சி நாட்கள் புடை குறம்கள் கட்டை அவித்தகத் தங்கப்பட்டுட்டா!

—கட்டு அவித்தப்பட்டது! தங்கம் தொடவாக்கக் கண்டுகின்றதான். அவன் கண்முள்ள ஒரு புகை மலம் தோற்றுவுது போக காணப்பட்டது. எதிரே நின்ற உருகுண்ட வளம் கிரிசு தேசிய உருகுண்ட வளம் கண்டதுத் தோன்றின. தங்கம் கண்ட கண் இமைத்து அவன் தின்றதான்.

அதோ... பட்டாச்சி...நாட்கள்..... மருத்துவப் பண்பாளன் தன்...அர்ப்பகன் அகாவாக்கும் பின்னுடும்..... தங்கத்தின் கணவன்!

தங்கம் அவனிடம் ஐடினான். "என்னக்க...நான் கண்டான் புது யுத்தக...நல்லா செரிபுதுவக...என் கண்மணியைப் பார்த்து கண்க...வாங்கு குறுக்கத்து!.... வாங்கு குறுக்கத்து!" என்றுரை.

அவனது கணவன் மேலே நமக்க அவிப்பீ யேன் தொட்டதான்.

குழிகைக்கும் புதுத் தொட்டன் வேகமாக தாமததார்கன் தங்கம் கோட்டைக்கு செக்கிபுறமூன்று— "சென்றேன்...உன் அன்பு வாதுட்டு மென்று...என்று மறிந்துகொடுக்கத்திசென்றேன்! துறவியைக் கவலை யவார்கி அணத்து தங்கமியம்..

ஆனால்...வேறும் கோட்டில் தான் தொங்கிக் கொண்டுருத்தது அங்கே!

தங்கத்தின் கண்கள் அங்கு மிழந்து பாரப்படுதான் ஐடின! சுவகையைக் காணவேண்டிய!... அனாத கண்கள் சிங்க போல் கின்றுன.

ஹிடா!...என்று இப்படி சிக்கி திக்...என்றுக் குற்றத்தை?..." என்று அவர் திரை.

"குற்றத்தை காரணம் இத்திற் குப் போய்விட்டது!" என்றுரை அவன் அவதானகக!... தங்கம் அறுமாறும்!

"ஆமாம்...தங்கம்...பசியும் பட்டி யவியும் இப்பே செத்துக்கட்டிட்டு குத்து அது!...நான் கொலை செய்யே வருபுடையே...வட்டசாப்பிடு ஒத்துக்கு வித்துட்டுடன்!..."

"ஹிடா!...—தங்கத்திற்கு அத்திறகு வேறாய் எழவில்லை!"

"ஆமாதகம்!... குற்றவகையம் பிழைக்கான் அன்பு பணத்தாகவே உன் அணும கிடைச்சது!..."

"என் கண்கள் கிடைத்து என்ன பாய்! என் கண்மணி போய்க் கோட்டு...—என்று தங்கத்தின்—அவ நல வகை கணவனின் செவிச்சி வந்துவந்தார் நான் அவன் வெளியே போய்விட்டான்!"

இப்போது அவனுக்கு சிம்மதி அவன் வாட்டி, உகைக்க போல் வைத்தபதினாறு தினங்கள் வீறிதது போலிருந்தே சென்று விட்டதே—என்று!

—சொார்ணம்

முத்தம்மா.. புத்தாண்டு நாடகம்...

[5-ம் பக்கம் தொடர்ச்சி]
வேளாயும் கல்லா சிமமதியாச் சாப்பிடுகும், மேலும் சிம்மா, இராமா தவறுதல்களே அவன் எப்படிருந்தாலும் எங்கிட்டே அப்பாதான் இருக்கிறது.... ஒழுகும் ஒழுகும்! எங்குக்கு உபயுகப்பண்புள்ளகன், ஒழுகும் கதை விட்டதான் உதவி பெறவேண்டுமென்றுக் கன், அங்கங்கிட்டே போய் உயர் பிச்சுத்தத்தைக் கண்டேன் பார்ப்போம்!...எழும் ஒழுகுத்ததோடு வாழ்ந்தால் வறமும்; ஒழுகுத்தக விட்டால் ஏர்க்க; அப்படித்தானே! ஏறமைய வாழ்வாமல் அடிக்கிறதைத் தவிர, உயர்ன் ஒழுகுத்தத்து வேறென்ன சக்தி இருக்குது?" என்று பட்டப்பட்டு பாய் பேசினாடு முன்னினை வெளியின்தான்.

மணியின் மேசை காள் துங்கமுறாரா என் கது களில் ஒலித்துக்கொண்டே இருந்தது.....

முத்தம்மாவின் அட்டகாசம் இப்போதும் கட்டுக்கொண்ட தான் இருக்கிறது. ஆனால் நான் மட்டுமே அதைப் பற்றி யாரிடமும் பேசுகிறேன் இல்லை.

சிமலில்விளக்கு...

[11-ம் பக்கம் தொடர்ச்சி]

தென்னா்காடு மாவட்டத்தின் வளத்துக்கான இரண்டு கிரீப்பன்கள் திடம்கள் சென்றன அதைச்சேவையிடம் இழுத்தன.

மணிமுத்தா கதித் திடம்— குறுகி கதித் திடம்—

இரண்டாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில், குரைக்க வேலை ஆக்கடிய இனையும் சேர்க்கப்படுவேண்டும் என்று சொன்ன அரசு வெளியிட்ட பவலாக சிராக் செவித்து! என்னும் அவை இரண்டும் சிராக்கிப்பட்டு விட்டன.

காரணம்? "பணவரி இல்லம்"—கிரீப்பாசன், விசை உதவி மந்திரிகன் மறையு கல்வ ஹாரி கன்ம்கள் சம்பலம் இப்படி காரணம் சொல்லிப் புக்கிறார்! சென்னை அரசின குரத்திலே கி பசியேக்கை பங்கிக்கிறார்!

இவ்ருதான் கொஞ்சம் யாசிச்சி வேண்டும்!...

45 மணல் கீரம் புதிய கல் வாய் 66 தொழில் வெட்டப்படுவது, 69 கோக்குக் கல் செல் விட—அது வாடக்கே!

ஒரு மாவட்ட வளர்ச்சிக்கான இரு சிறிய திட்டங்கள் மறுக்கப்படுகின்றன—இது தெர்த்தோ!

இதுதான் இடையி றொறு மையா?

[8-ம் பக்கம் தொடர்ச்சி]
காசக் கில மனலில் சிப்பிய வாகன் சென்னைக் கோட்டையிலே உள்ள கோட்டையிலே குருவே...என்று பெரியம் அகலானினை "தி" என்பு போட்டிருக்கும்! ஆனால் அது கட்ட மாறி "ஆ" என்று இருந்தியிலே எழுதப்பட்டுருத்ததது! பச்சைத் தமிழ் ஆட்சியிலே தம்மே எழுப்பப் பவா கிறது சிங்கத்தோடு இங்கியே இருக்கவேண்டும் என்றுக் கையாற்றி வருத்தப்படுவதில் ஆர்ந்தமே யிக்கியே குருவே!...

குரு: சிவ்யா!...
சிவ்யன்: ஏன் பிரியோ!...

குரு: உனக்குக் கந்தகி மறதபா!...

சிவ்யன்: என்ன இருக்கிறது பிரியோ?...

குரு: மூன் இருக்கிறதபா!... இப்போதுதான் கீ...வடக்கு—தெற்கு...கொண்கையைச் சிறிது சிறிதாய் புரிந்துகொள்ள ஆரம்பித்திருக்கிறாய்! ஆனால் காடு போகிற போக்குப் பார்த்தால்.....

எனக்கு ஒன்றுமும் புரியவில்லை சிவ்யா! காங்கிலன் கட்டி இன்று கலைகலத்து வருகிறது!

சின்ன சிவ்யன்: காங்கிலன் கிண்குறித்துக் கண்களில் வீறம் குருவே!.....மாமு சிவியைக் கோக்குதல் திறப்பும் பாரீர்! பார்ப்புமும் பாராததாய் தென்னகத்தியே து கருணா காட்டவில்லையா? ஏன்? தெர்தாண்டு பிரித்தல் தொலை சிவ்யா! காங்கிலன் மறையம்; ஆனந்தம் பெருங்குமென்றுக் கூறவதற்கு! ஆனால் குருவே; மாடு மாதிரி உறைய தாலும் மறிப்பிற் காண முடியவில்லையா? ஏன்? ஏனா என்மாதம் பண்பை? ஏனா பென்ற பெயரால் கொட்டிக் கோடுத்தாலும் பசிப் பிணியினால் தொடரவில்லையா? ஏன்?

குரு: தென்னகத்தின் தாசா ஆதாசகமே!... "மாடு மாதிரி உறையதாலும்...பண்பைக் கொட்டும்!... தென்னகத்தாலும்!... மகிழ்ச்சி காணவேண்டிய!... சின்ன சிவ்யா!... (சுல்லோகம் செக்குது) மகிழ்ச்சு வாழ முடியுதபா!... சின்னத்தம்பி!...நாம மகிழ்ச்சு வாழ முடியுதபா!... சின்னத்தம்பி!...அது மட்டுமே பெரிய மகிழமையா... சின்ன சிவ்யா!...அதுதான் பாரதத்தின் பாகருமையா!... சின்ன சிவ்யா!...பாரதத்தின் சமுத்தக சின்ன பசியால் வாழ முடியுதபா!... சின்ன சிவ்யா!... (திரை வீழுகிறது.)

"இன்புயர்யான்"

முரசொலி
சந்தா விபரம்
உள் நாடு
ஆண்டு சந்தா 8-00
ஆறு மாதம் 4-50
வெளி நாடு
ஆண்டு சந்தா 9-00
ஆறு மாதம் 5-00

[சந்தாக்கொளையை மணியோடும் ஸலமோ, கிராலு சேயும் இடுதின் போடும் ஆட்டா ஸலமோ அறுபது எளும். இண்கை, பசியவா போன்ற இத்திள்ளி கொடுக்கிறால் செத்த பிரிப்பெய்த போடும் ஆட்டா ஸலம் அனுப்பவேண்டும்.
சந்தாதார்கன் கடிதம் எழுதும்போது தவறு குச்சாத கோடுக் குறிப்பிட வேண்டும்.]

பாலைவனத்திலே பழமுதிர்ச்சோலைகள்!

பட்ட மாந்திலே பழக் கோத்துக்கள்!

நிலத்தாலே இளக்கிறது! கோப்போர் செஞ்சிலே தேன் பாய்சும் தித்திப்பன செய்யுகள்தான்—என்றாலும் சிந்தித்துப் பார்த்தால் 'இப்படியும் நடக்கும்' என்ற எஞ்சுருதியும் உடன் எழும்புதான் செய்யும்!

சுழல் விளக்கின் பார்வையிலே அலர்வதினுக்குக் கிடைத்த அற்புத விளக்கேதும் பட்டுவிட்டதா—அல்லது புரா



இந்த கல்ல சக்தர்ப்பத்தில் ராஜஸ்தான் மக்களுக்குள்ள வாழ்வுக்கும், கல்வெண்ணையும் உரித்தராமலும், அரசாங்க கால்வாய் கட்டிவிட்டு அக்கரைமையத்தான் இடித்துச் சம்பலம் குறித்திருந்து வரண்ட பகுதியான ராஜபுத்தனத்தில் இடையிடையே மரப் பெரிய திட்டத்தின் காரணமாக கீர் பாயப்போகிறது! இந்த கல்ல சோலைத் துவக்கும் கல்ல நேரவில் ராஜஸ்தான் மக்கள் உள்ள வாழ்வுக்குமேன்...

எங்கேயோ ஓடுகின்ற நதி—அதற்கு வெகு அரத்திற்கு அப

கால்வாய் வெட்டுகிறார்கள் அங்கு; கண்ணீரைப் பாய்ச்சுகிறோம் இங்கு!

ணக் கற்பனை பெற்றொடுத்த தற்பக வகுட்சமே, காம இலையோதான் தோன்றி திறகு என்ற சக்தேகிக்கிற களா?

இல்லை; இல்லை! உழைப்பவளின் கைப்பலம் இடமெல்லாம் தங்கம் விளையும் என்பார்களே; அப்படிக்கூட இல்லை!

ஆனாலும் பாலை நிலத்தைச் சோலைவனமாக மாற்ற முடியும்—புரானும் பாக்ஷியம் பெற்ற வர்களால்!

பட்ட மாந்திலும் பழம் குழியும்—கோடுங்கோலை விரித்திர சக்திப்படைத்த 'மந்திரக் கோலாக் மாற்றிளும் ஆற்றல் படைத்தவர்களால்!

எங்கு இந்த அதிசயத்தக்க காட்சி என்ற விஸம்பல விரியும் உங்கள் விழகன் சுழல் விளக்கின் பக்கம் திருப்புகள்!

அதோடு மட்டுமல்ல.....

“கீர் இல்லாத ஆற்றக்கு அணை ஏன்?” என்று வினவும் காமராசரே!

“அணை கட்ட ஆறிக்கியே!” எனக் கோரும் சுப்பிரமணிய குமாரே!

உங்கள் பழத்தைத் தார் வையைக்கூட சுழல் விளக்கின் ஓளியோடு உடலெடுங்கள்!

குடிய வெளியைச் சக்தர பூமியாக மாற்றும் 'பிரதர்ப்' 'பிரபத்தனை' பாய்ச்சுகள்! கீர்ப்பாசனத்துக்கான தனிப்

பட்ட கால்வாய் என்ற அளவில் உலகிலேயே மிகப் பெரிய திட்டம்!...

கோட்டுப்பட்ட கால்வாய் என்ற அளவில் சூசியாவினியே அதிக வளமளக்கால்வாய்!...

இந்திய உபகண்டத்தில் இப்படி ஒரு பிரம்மண்டமான திட்டத்தை இந்திய அரசாங்கம் பெருமைப்போடும் பூரிப்போடும் துவக்கியிருக்கிறது!

“எங்கே?” என்று வினவுகிறீர்களா? இங்கல்ல.. வறுக்கம் போல் அங்குதான்! ராஜபுத்தனத்தில் வரண்ட பகுதிகளை வளமாக்கிவிட வேண்டும் என்ற வறறத்து ஆசையும் விளையுதான் இந்த “ராட்சர்ச்” திட்டம்!

ராஜபுத்தனத்திலே வரண்ட பகுதிகள் ஏராளம்! பாக்கிவனத்திலும் கேலமான பஞ்சு முற்ற பூமி அது! அதைச் சேழிப்பாக்க வேண்டுமே என்ற ஆலம் கோண்டனர். ஆட்சி பிடித்ததற்கு அறு முற்றும் பார்த்தனர். 425 மில்லக்ளுக்கு அப்பால் பஞ்சுபூமி மாநிலத்தில் ஓடிக்கொண்டிருந்த சட்டவெறு கதி தென்பட்டு விட்டது; அதோடு ‘வடக்கு’ என்றால் மட்டும் வாயைத் திறக்கும் ‘டெல்டி கரூரூ’ மீட்கண்களில் பட்டுவிட்டது! உடனே திட்டம் ஒன்றும் தீட்டப்பட்டுவிட்டது!

பஞ்சாபிலே சட்டவெறு கதி வையத் தேக்கி அணைக்கட்டு ஒன்று கட்டப்போகிறார்கள்.

பிறகு நீண்ட தொகு கால்வாய் வெட்டுப்போகிறார்கள். அந்தக் கால்வாயின் வழியே சட்டவெறு கதி 110 மைல் தூரம் பஞ்சாபிலே ஓடி, அண்பின் ராஜபுத்தனத்திலே அடி பெடுத்து வைத்து, அங்குமேலும் கீர் மைல்கள் ஓடி, கடைசியில் வரண்ட பகுதிக்குப் பாயும் இப்படி வலுக்கட்டாயமாக வரண்ட நிலை தூரம் நீரை இழுத்து வரக்கூடிய திட்டத்தைத் துவக்கிவிட்ட மத்திய சர்க்கார் தனமே புனித விரல்கள் இன்றும் அதிசயத்தைத் தருகின்றன!

இந்தக் கால்வாய் திட்டத்தில் 50 ஆயிரம் போக்குகளைக் கட்டுகிறார்கள்!

670 கோடி கண அடி மண் வெட்டி எடுக்கப்படுமே!

அணைக்கட்டு செலவு ரூ. 100, இத்தக் கால்வாய் வெட்டுவதற்கு மாதிரி 66 கோடி 50 லட்சம் தூய் ஒதுக்கப்பட்டிட்டு!

போட்டல் காடும் பழுதி மேடுமாக இருக்க ராஜஸ்தான் பாலை நிலம் வறறகளுக்கு விஞ்சாதும் சக்தரச் சோகியாக மாறுகிறது. பலகோடி வெள்ளிப் பணங்கள் எருவாகக் குவிக்கின்றன!

திட்டத்தை வரவேற்று பாயு ராசேத்திர பிரசாத் இப்படிப் பூரிப்போடு பேசியிருக்கிறார்:

“கால்வாய் வெட்டித் துவக்கும்

பால் கிடக்கின்ற வரண்ட பூமி—இன்னையும் இன்னும் உலகிலேயே பெரிய கால்வாய்—இந்திய சர்க்காரின் இடத்து அபாசனத்தைப் போற்றத்தான் வேண்டும்!

பாலைவனத்திலே பழமுதிர்ச்சோலைகள்!

பட்டமாந்திலே பழக் கோத்துக்கள்!

அந்த நேரமிக்கு 66 கோடி ரூபாய் செலவு!

ஆனால்.. இந்தியா ஒன்றுதான் என்று இணைப்புத் தத்துவம் பேசுகின்ற பாய் மலக்காரர்களின் விழிகள் தெற்கே திரும்பிக்கொண்டே சாதனை பூமிவாக்களின் கண்களிலே இருக்கும் வேதனை பூமியில்கூடுமே!

தங்கிற மணிக் கற்றறங்கள் தலையிலே சுமத்தாரும் கஞ்சுகலைத்தின் பண்பும்—மண்ணிலே “பேன்” விளக்கும் பஞ்சுசரீன்—பாங்கும் இருக்கின்றன 7 இலட்ச வறறமண—வாட்சி!

அனைப்போலையே கொடு விற்றிருப்போளின் குழப்பமே சத்திலே “இன உணர்வின் வாட்சி!”

அந்த வரட்சியின் காரணமாகவே தெற்கின் வளத்திற்கான திட்டங்கள் தாக்கீதரீதியில் பாய்பெருளர சேக்சு செலுத்திகள் பங்குக்க காச்சிய சயம் போலும் செவகளைத் தாக்கீதரீதின்ன!

[தொடர்ச்சி பக்கம்—10]

கார்னாடக
தி. மு. கழக
2-வது
மாநாடு

1958, ஏப்ரல் 26, 27-ம் நாட்களில் பெங்களூர் சிட்டி, சுபாஷ் நகர், கோலார் தங்கவயல் சின்னராசன் திடலில் கலைவணர் என். எஸ். கே. ஆரங்கில் நடைபெறும்.

தலைவர்: டாக்டர் சக்தியவாணிமுத்து எம். எல். ஏ.
திற்பாளர்: டி. கமலணி டி. வி. நாராயணசாமி

அறிஞர் அண்ணா
பொதுச் செயலாளர்
நெடுஞ்செழியன்
மற்றும் கரு முன்னணி வீரர்கள் கலந்துகொள்வர்.



'முரசொலி'யின் நான்காண்டு ஹைரி!



மும் முசு ஹைரி போர்ட்டத்தின் விசுவாச ஆசனாபாசீர் லும தர் மக் கல்வித் திட்டம் குறிதோவர் டிப் புலகக்கப்பட்டது.



சுவாசக்தம் கம்பராமைரைப் பிரதாராசூர்!



'பச்சைத் திரைமீயோடு பச்சைத் தமிழ்' பட்டத்துக்கு வக்தர்.



ஆவடிவிலை மாசாடு கூட்டப் பட்டு ஆபிரக்கணக்கில் இடவிசுடு வது பத்திரியும்; சோலூயிசு பாணி பத்திரியும் விசுக்கம் தரப்பட்டது.



பிரவரி 20 அன்று நமது சக்திவை உலகமறிந்தது.

சய்கரலிங்கனூரின் மரண மும் அவர்கள் மனதை பாத்திர விசுக்கம்.



திருச்சி மாசாட்டில் வரவாற்று மூக்கியம் வாங்கத் தேர் தம் துழைவுத் தீர் மாணம்!



பலமாண எதிரிக் கட்டுவரக தேர் தலிலே நமது வெற்றி!



பெரியார் ஏனாயை பச்சைத் தமிழ் பதிரங்கயாக உதறித் தள்ளினார்.



நங்கிலிவிலை கூடலின் மகத்துவம் மண்ணு விதிலு: லூலுவர் 6-ல் பல்சகிலிப் பண்டிதருக்கும் அக்த கதி இங்கு ஏற்பட்டது!